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With the Bank’s strong position and the dynamics of its forward course now verified by  

 

  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Αποτελέσματα Ομίλου ΕΤΕ: Δ’ Τρίμηνο 2016 
 

 

 Κύρια επιτεύγματα του οικονομικού έτους 2016 

o Ο ρυθμός δημιουργίας νέων Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων παρέμεινε αρνητικός για 3ο 

συνεχόμενο τρίμηνο. Ως αποτέλεσμα αυτής της τάσης, ο δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων μειώθηκε κατά 400 μ.β. το 2016, σε σχέση με το προηγούμενο έτος   

o Σταδιακή υλοποίηση του σχεδίου αναδιάρθρωσης της Τράπεζας, όπως αυτή διαφαίνεται από 

την ολοκλήρωση των πωλήσεων των Finansbank, NBGI Private Equity Funds και ΑΣΤΗΡ 

ΠΑΛΑΣ, καθώς και από τη συμφωνία για την πώληση της South African Bank of Athens (SABA) 

και των θυγατρικών στη Βουλγαρία, United Bulgarian Bank (UBB) και Interlease. Ο δείκτης 

CET1 της ΕΤΕ παραμένει ισχυρός, επιτρέποντας την αποπληρωμή των υπό αίρεση 

μετατρέψιμων ομολογιών (CoCos)  

o Εξάλειψη της έκθεσης σε ομόλογα Πυλώνα ΙΙ & ΙΙΙ, η οποία ισοδυναμεί με ετησιοποιημένο 

όφελος ύψους €200 εκατ. που θα διαφανεί πλήρως στα αποτελέσματα του 2017. Η 

χρηματοδότηση μέσω του μηχανισμού ΕLA μειώθηκε κατά €5,7 δισ. από το τέλος Δεκεμβρίου 

του 2015 και διαμορφώθηκε σε μόλις €5,8 δισ. το Μάρτιο  

o Ολοκλήρωση του Προγράμματος Εθελουσίας Εξόδου Προσωπικού το Δεκέμβριο του 2016, με 

την συμμετοχή 1,150 εργαζομένων και ετησιοποιημένο όφελος περίπου €60 εκατ.  

 

 Τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα μειώθηκαν περαιτέρω κατά €0,9 δισ. σε τριμηνιαία βάση, 

οδηγώντας σε συνολική μείωση κατά €2.8 δισ. για το 2016 

o Αντανακλώντας τις επιτυχημένες αναδιαρθρώσεις και τις αυξημένες διαγραφές πλήρως 

καλυμμένων από προβλέψεις δανείων, τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα μειώθηκαν κατά 

€0,9 δισ. σε τριμηνιαία βάση το Δ’ τρίμηνο του 2016. Η συνολική μείωση των Μη 

Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων ανέρχεται σε €2,8 δισ. για το 2016 

o Ο δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων στην Ελλάδα υποχώρησε κατά 130 μ.β. σε 

σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και διαμορφώθηκε σε 45,1%, στα χαμηλότερα επίπεδα του 

εγχώριου τραπεζικού κλάδου1. Το ποσοστό κάλυψης από σωρευμένες προβλέψεις ανήλθε σε 

56,5% στην Ελλάδα, το υψηλότερο του κλάδου1  

o Ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών μειώθηκε κατά 160 μ.β. σε 

τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκε σε 33,8% στην Ελλάδα, στα χαμηλότερα επίπεδα του 

κλάδου1. Ο δείκτης κάλυψης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών από 

συσσωρευμένες προβλέψεις ανήλθε σε 75,4% στην Ελλάδα, στα υψηλότερα επίπεδα του 

κλάδου1  

o Στην Ελλάδα, το κόστος πιστωτικού κινδύνου διαμορφώθηκε σε 212 μ.β. το 2016 συγκριτικά 

με 1,004 μ.β. το 2015  

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2017 

 

1 Η σύγκριση με τις λοιπές εγχώριες συστημικές τράπεζες βασίζεται στα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία  
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 Κέρδη μετά φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες στα €53 εκατ. σε επίπεδο Ομίλου 

έναντι ζημιών ύψους €2,5 δισ. το 2015. Στην Ελλάδα, τα κέρδη μετά φόρων από 

συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν σε €17 εκατ. έναντι ζημιών ύψους €2,5 δισ. το 2015 

o Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων στην Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 31% σε ετήσια βάση το 

2016 και διαμορφώθηκαν σε €818 εκατ., αντανακλώντας τη σημαντική μείωση του κόστους 

άντλησης ρευστότητας και την αποκλιμάκωση των λειτουργικών δαπανών  

o Τα καθαρά έσοδα από τόκους στην Ελλάδα ανήλθαν σε €1,592 εκατ. (+1,2% σε ετήσια βάση), 

με τη μείωση του κόστους άντλησης ρευστότητας να αντισταθμίζει την αρνητική επίπτωση 

από την απομόχλευση των δανείων 

o Στην Ελλάδα, τα καθαρά έσοδα από τόκους και προμήθειες διαμορφώθηκαν σε €149 εκατ. 

έναντι μηδενικών εσόδων το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, αντικατοπτρίζοντας τη μείωση 

του κόστους των ομολόγων του Πυλώνα ΙΙ & ΙΙΙ 

o Οι εγχώριες λειτουργικές δαπάνες διαμορφώθηκαν σε €991 εκατ. (-3,7% σε ετήσια βάση), 

αντανακλώντας τη μείωση τόσο των δαπανών προσωπικού (-3,4% σε ετήσια βάση) όσο και 

των γενικών και διοικητικών εξόδων (-5,6% σε ετήσια βάση). Το Πρόγραμμα Εθελουσίας 

Εξόδου Προσωπικού αναμένεται να μειώσει τις δαπάνες σημαντικά μέσα στο 2017 

o Οι εγχώριες πρόβλεψες για επισφαλή δάνεια μειώθηκαν δραστικά σε €684 εκατ. από €3,528 

εκατ. το 2015  

 

 Χρηματοδότηση από το μηχανισμό ELA στα χαμηλότερα επίπεδα του κλάδου1. Δείκτης 

Δανείων προς Καταθέσεις στο 86% στην Ελλάδα, ο χαμηλότερος του κλάδου1 

o Η χρηματοδότηση μέσω ΕLA έχει μειωθεί κατά €11,8 δισ. από την επιβολή περιορισμών στην 

κίνηση κεφαλαίων έως σήμερα, ανερχόμενη σε μόλις €5,8 δις2. Η ΕΤΕ παραμένει η τράπεζα με 

τη χαμηλότερη εξάρτηση από τον έκτακτο μηχανισμό ELA στην Ελλάδα1. Η χρηματοδότηση 

από το Ευρωσύστημα διαμορφώθηκε σε €10,4 δισ. το Μάρτιο του 2017 από €24,0 δισ. το 

τέλος του Δ’ Τριμήνου 2015 

o Ο δείκτης Δανείων προς Καταθέσεις μειώθηκε περαιτέρω σε 86% στην Ελλάδα, 

αντανακλώντας την αύξηση στις εγχώριες καταθέσεις κατά €0,9 δισ. σε τριμηνιαία βάση το Δ’ 

τρίμηνο του 2016, κυρίως λόγω εποχικότητας  

 

 Δείκτης CET 1 στο 16,3%3  

o Ο δείκτης CET 1 ανέρχεται σε 16,3% και σε 15,8% με πλήρη εφαρμογή της Βασιλείας ΙΙΙ 

o Τα κεφάλαια της ΕΤΕ θα ενισχυθούν περαιτέρω από την πλήρη εφαρμογή του σχεδίου 

αναδιάρθρωσης της Τράπεζας  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2017 

 
 

 

1 Η σύγκριση με τις λοιπές εγχώριες συστημικές τράπεζες βασίζεται στα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 

2 Στοιχεία με ημερομηνία 22 Μαρτίου, 2017 

3 Ο δείκτης δεν περιλαμβάνει το όφελος από τις συμφωνηθείσες, αλλά όχι ολοκληρωμένες, αποεπενδύσεις από τις Βουλγαρικές θυγατρικές, UBB & 

Interlease, καθώς και από τη SA.B.A. 
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Σε ένα δύσκολο περιβάλλον, η Εθνική Τράπεζα κατόρθωσε να επιτύχει ισχυρά 
αποτελέσματα σε όλες τις βασικές δραστηριότητές της, περιορίζοντας τα Μη 
Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα, βελτιώνοντας τη ρευστότητά της, ενισχύοντας την 
κεφαλαιακή της επάρκεια και επιστρέφοντας σε θετική κερδοφορία.    

Αναφορικά με την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου, η ΕΤΕ διατήρησε ένα 
σημαντικό ρυθμό μείωσης των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων καθ’ όλη τη διάρκεια 
της χρονιάς, περιορίζοντας τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα κατά €2,8 δισ. Το 
αποτέλεσμα αυτό ξεπερνά και τον επιμέρους στόχο για το 2016 κατά €0,5 δισ. Κατά 
συνέπεια, η ΕΤΕ είναι η Τράπεζα με το χαμηλότερο δείκτη Μη Εξυπηρετούμενων 
Ανοιγμάτων στην Ελλάδα, το υψηλότερο ποσοστό κάλυψης από σωρευμένες 
προβλέψεις και την καλύτερη επίδοση όσον αφορά στη μείωση των Μη 
Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων.  

Σε επίπεδο ρευστότητας, η ΕΤΕ εξάλειψε πλήρως την έκθεσή της σε εγγυήσεις του 
Ελληνικού Δημοσίου που χρησιμοποιούνταν ως ενέχυρα για άντληση ρευστότητας από 
το μηχανισμό ELA, μειώνοντας την εξάρτησή της από τον ELA κατά €6 δισ., παρά την 
αποπληρωμή των υπό αίρεση μετατρέψιμων ομολογιών (CoCos) ύψους €2 δισ. στο 
τέλος της χρονιάς. Ως αποτέλεσμα, η εξάρτηση της Τράπεζας από το μηχανισμό ELA έχει 
περιοριστεί σε λιγότερο από €6 δισ., γεγονός το οποίο καθιστά το στόχο της Τράπεζας 
για την πλήρη απεξάρτηση από τον μηχανισμό ELA εφικτό.   

Όσον αφορά την κεφαλαιακή της επάρκεια, η ΕΤΕ ενίσχυσε τα Κύρια Βασικά Ίδια 
Κεφάλαιά της (CET1) κατά περίπου 750 μ.β. το 2016, μέσω της επιτυχούς ολοκλήρωσης 
των αποεπενδύσεων από τη Finansbank, την ΑΣΤΗΡ ΠΑΛΑΣ και την NBGI Private Equity. 
Σαν συνέπεια, η Τράπεζα έλαβε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 
αποπληρωμή κεφαλαίων ύψους €2 δισ. υπο μορφήν CoCos στο τέλος της χρονιάς. Η 
επιτυχής ολοκλήρωση των υπόλοιπων αποεπενδύσεων, είτε αυτές έχουν ήδη 
συμφωνηθεί, είτε βρίσκονται σε εξέλιξη, αναμένεται να ενισχύσει τους δείκτες 
κεφαλαιακής επάρκειας της Τράπεζας περαιτέρω.   

Αναφορικά με τα λειτουργικά αποτελέσματα της Τράπεζας, τα κέρδη μετά φόρων από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες κινήθηκαν σε θετικά επίπεδα έναντι ζημίων ύψους €2,5 
δισ. το 2015, με παρόμοια αποτελέσματα και τάσεις και σε επίπεδο λειτουργικών 
αποτελεσμάτων.  

Το 2017, το οικονομικό περιβάλλον αναμένεται να συνεχίσει να βελτιώνεται. Οι 
στρατηγικές μας προτεραιότητες περιλαμβάνουν την περαιτέρω αποκλιμάκωση των Μη 
Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων, σύμφωνα με τους στόχους μας προς τον Ενιαίο 
Μηχανισμό Στήριξης (ΕΜΣ), τη σημαντική μείωση της έκθεσης στο μηχανισμό ELA, η 
οποία θα θέσει τις βάσεις για την πλήρη εξάλειψή της στις αρχές του 2018, την 
ενίσχυση των κεφαλαίων μας μέσω επιπλέον κεφαλαιακών ενεργειών, όπως ορίζει το 
σχέδιο αναδιάρθρωσης της Τράπεζας, καθώς και τη διατήρηση των θετικών τάσεων 
στην εγχώρια οργανική κερδοφορία, η οποία περιλαμβάνει την αύξηση των 
χορηγήσεων σε εγχώριες επιχειρήσεις.    

 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2017 

Λεωνίδας Φραγκιαδάκης 

Διευθύνων Σύμβουλος ΕΤΕ 
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Κερδοφορία 

Ελλάδα 

Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων ενισχύθηκαν κατά 5,2% σε τριμηνιαία βάση το Δ΄ τρίμηνο 

του 2016 σε €216 εκατ., αντανακλώντας τη μείωση του κόστους ρευστότητας και την περιστολή 

των λειτουργικών δαπανών, παρά την εποχικότητα. 

Τα καθαρά έσοδα από τόκους διαμορφώθηκαν σε €393 εκατ. από €403 εκατ. το Γ΄ τρίμηνο του 

2016, καθώς η αρνητική επίπτωση από την απομόχλευση δανείων αντιστάθμισε το όφελος από 

την ανατιμολόγηση του κόστους των προθεσμιακών καταθέσεων και την αποκλιμάκωση της 

χρηματοδότησης από τον ELA. Η μείωση του ενεργητικού λόγω πωλήσεων ομολόγων 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) αξίας €0,9 δισ. το Δ’ τρίμηνο, 

συνέβαλε στη βελτίωση του καθαρού επιτοκιακού περιθωρίου  κατά 3 μ.β. σε τριμηνιαία βάση, 

ανερχόμενο σε 286 μ.β.  

Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες αυξήθηκαν σε €47 εκατ. το Δ’ τρίμηνο του 2016 από €44 εκατ. 

το προηγούμενο τρίμηνο, αντικατοπτρίζοντας τη μείωση του κόστους άντλησης ρευστότητας 

μέσω ομολόγων του Πυλώνα ΙΙ & ΙΙΙ (€3 εκατ. από €6 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο), τα οποία 

αποπληρώθηκαν πλήρως το Γ’ τρίμηνο του 2016. Σε ετήσια βάση, τo εν λόγω κόστος των 

ομολόγων Πυλώνα μειώθηκε σε €54 εκατ. το 2016 από €197 εκατ. το 2015, με τα καθαρά έσοδα 

από προμήθειες να διαμορφώνονται σε €149 εκατ. έναντι μηδενικών εσόδων το αντίστοιχο 

περυσινό διάστημα (-€2 εκατ.). 

Οι λειτουργικές δαπάνες μειώθηκαν κατά 2,7% σε τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκαν σε €245 

εκατ. το Δ’ τρίμηνο του 2016, λόγω της αποκλιμάκωσης των δαπανών προσωπικού κατά 8,2% 

σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Οι λειτουργικές δαπάνες διαμορφώθηκαν σε €991 εκατ. 

για το 2016, μειωμένες κατά 3,7% σε σχέση με το 2015, λόγω της περιστολής τόσο των δαπανών 

προσωπικού (-3,4% σε ετήσια βάση) όσο και των γενικών και διοικητικών εξόδων (-5,6% σε 

ετήσια βάση). Ο δείκτης Κόστους προς Οργανικά έσοδα βελτιώθηκε σε 55% το 2016 από 62% το 

2015. Το Πρόγραμμα Εθελουσίας Εξόδου Προσωπικού, το οποίο ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο 

του 2016, αναμένεται να μειώσει τις δαπάνες προσωπικού κατά €60 εκατ. κατά το 2017. Στο 

Πρόγραμμα Εθελούσιας Εξόδου, τα κόστη του οποίου είχαν ήδη επιβαρύνει το Δ’ τρίμηνο του 

2015, συμμετείχαν 1.171 εργαζόμενοι από το δίκτυο και τις διοικητικές υπηρεσίες.  

Τα κέρδη μετά από φόρους από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν σε €72 εκατ. έναντι 

ζημιών ύψους €5 εκατ. το Γ’ Τρίμηνο του 2015, με το κέρδος από την πώληση της ΑΣΤΗΡ ΠΑΛΑΣ 

ύψους €150 εκατ., το οποίο προσαύξησε τα λοιπά έσοδα, να απορροφά τις αυξημένες 

προβλέψεις για επισφαλή δάνεια (€200 εκατ. από €162 εκατ. το Γ’ τρίμηνο του 2016), καθώς και 

τα αρνητικά αποτελέσματα των εσόδων από χρηματοοικονομικές πράξεις.  

ΝΑ Ευρώπη1:  

Στη ΝΑ Ευρώπη1, τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων παρέμειναν αμετάβλητα σε τριμηνιαία 

βάση, ενώ ενισχυθήκαν κατά 6,4% σε ετήσια βάση, ανερχόμενα σε €63 εκατ. για το 2016. Σε 

επίπεδο κερδών μετά από φόρους από συνεχιζόμενες δραστηριότητες, ο Όμιλος σημείωσε κέρδη 

                                                           
1 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε Ρουμανία, Σερβία, Αλβανία, ΠΓΜΔ, Κύπρο, Μάλτα και Αίγυπτο 
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ύψους €1 εκατ. από €11 εκατ. το Γ’ Τρίμηνο του 2016, λόγω αυξημένων προβλέψεων για 

επισφαλή δάνεια (€18 εκατ. από €4 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο).  

Σε ετήσια βάση, ο Όμιλος σημείωσε κέρδη μετά από φόρους από συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

ύψους €36 εκατ. έναντι ζημιών ύψους €8 εκατ. το 2015, αντανακλώντας την ανθεκτικότητα των 

οργανικών εσόδων, την περιστολή των προβλέψεων για επισφαλή δάνεια (€31 εκατ. από €65 

εκατ. το προηγούμενο έτος) και τη μείωση των λειτουργικών δαπανών (-3,3% σε ετήσια βάση).  

 

Τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα μειώνονται για τρίτο συνεχιζόμενο τρίμηνο 

Tα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα στην Ελλάδα μειώθηκαν για τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο (-€0,9 

δισ. σε τριμηνιαία βάση). Η συνολική μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων ανέρχεται 

σε €2,8 δισ. για το 2016, ήτοι το 1/3ο της στοχευμένης μείωσης ύψους €8,5 δισ., όπως αυτή 

συμφωνήθηκε με τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (ΕΕΜ). Η συνεχής μείωση των Μη 

Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων είναι αποτέλεσμα των επιτυχημένων αναδιαρθρώσεων και 

διαγραφών πλήρως καλυμμένων από προβλέψεις δανείων, οι οποίες ανήλθαν σε €1,2 δισ. το 

2016. Κατά συνέπεια, ο δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων μειώθηκε σε 45,1% στην 

Ελλάδα το Δ’ τρίμηνο του 2016 από 49,2% το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, παρά τη 

συνεχιζόμενη απομόχλευση δανείων. Το ποσοστό κάλυψης των Μη Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων από συσσωρευμένες προβλέψεις διαμορφώθηκε σε 56,5%, στα υψηλότερα επίπεδα 

του εγχώριου τραπεζικού κλάδου1. 

Σε επίπεδο Ομίλου, ο ρυθμός δημιουργίας νέων δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών 

κινήθηκε σε αρνητικά επίπεδα (-€255 εκατ.), αντανακλώντας την εγχώρια αγορά (-€253 εκατ. 

από €188 το Γ’ Τρίμηνο). Σε ετήσια βάση, ο ρυθμός δημιουργίας νέων δανείων σε καθυστέρηση 

άνω των 90 ημερών μειώθηκε σημαντικά σε μόλις €65 εκατ. το 2016 από €869 εκατ. το 2015.  

Στην Ελλάδα, το κόστος πιστωτικού κινδύνου ανήλθε σε 252 μ.β. το Δ’ τρίμηνο του 2016 από 201 

μ.β. το προηγούμενο τρίμηνο, αντανακλώντας την ετήσια αναπροσαρμογή των παραμέτρων 

πιστωτικού κινδύνου στο μοντέλο των προβλέψεων. Σε επίπεδο έτους, το κόστος πιστωτικού 

κινδύνου διαμορφώθηκε σε 212 μ.β. έναντι 1,004 μ.β. το 2015. Ο δείκτης κάλυψης δανείων σε 

καθυστέρηση άνω των 90 ημερών από σωρευμένες προβλέψεις διαμορφώθηκε σε 75,4% στην 

Ελλάδα και σε 74,3% σε επίπεδο Ομίλου, στα υψηλότερα επίπεδα του κλάδου1.  

Στη ΝΑ Ευρώπη2, ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών αυξήθηκε κατά 10 μ.β. 

σε τριμηνιαία βάση σε 24,0% το Δ' τρίμηνο του 2016, με το δείκτη κάλυψης δανείων σε 

καθυστέρηση άνω των 90 ημερών από συσσωρευμένες προβλέψεις να ενισχύεται σε 58,6% από 

57,7% το προηγούμενο τρίμηνο. 

 

 

 

                                                           
1 Η σύγκριση με τις λοιπές εγχώριες συστημικές τράπεζες βασίζεται στα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 

2 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε Ρουμανία, Σερβία, Αλβανία, ΠΓΔΜ, Κύπρο, Μάλτα και Αίγυπτο 
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Ενισχυμένη ρευστότητα σε σχέση με τον ανταγωνισμό1    

Οι καταθέσεις του Ομίλου αυξήθηκαν κατά 2,2% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, 

ανερχόμενες σε €40,5 δισ. το Δ’ τρίμηνο του 2016, αντανακλώντας τις εισροές καταθέσεων 

ύψους €0,9 δισ. στην Ελλάδα. Οι καταθέσεις στη Ν.Α. Ευρώπη2 μειώθηκαν κατά 0,7% σε σχέση με 

το προηγούμενο τρίμηνο και διαμορφώθηκαν σε €3,6 δισ.  

Παρά την αποπληρωμή των υπό αίρεση μετατρέψιμων ομολογιών (CoCos), η χρηματοδότηση 

από το Ευρωσύστημα μειώθηκε σε €10,4 δισ. το Μάρτιο του 20173 από €24,0 δισ. στο τέλος του 

Δ΄ τριμήνου του 2015. Σημειώνεται ότι η έκθεση στο μηχανισμό ΕLA έχει μειωθεί σε μόλις €5,8 

δισ. από €11,5 δισ. το τέλος του Δ’ τριμήνου του 2015. Η σημαντική μείωση της χρηματοδότησης 

μέσω του μηχανισμού ELA αντανακλά την επιτυχή εφαρμογή του σχεδίου αναδιάρθρωσης της 

Τράπεζας, την επαναφορά της κατ' εξαίρεση αποδοχής ελληνικών ομολόγων και Εντόκων 

Γραμματίων του Ελληνικού ∆ημοσίου ως αποδεκτών ενεχύρων στις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), τη συνεχιζόμενη 

απομόχλευση δανείων, καθώς και τη μικρή αύξηση των καταθέσεων. Η ΕΤΕ παραμένει η τράπεζα 

με τη χαμηλότερη εξάρτηση από τον έκτακτο μηχανισμό ELA στην Ελλάδα1, με τη 

χρηματοδότηση μέσω ELA προς Ενεργητικό, εξαιρουμένων των ομολόγων ΕΤΧΣ & Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Σταθερότητας (ΕΜΣ), να διαμορφώνεται σε 8%. Η Τράπεζα έχει δυνατότητα 

άντλησης επιπλέον ρευστότητας από το μηχανισμό ELA έως και €8,1 δισ.3 

Με την εξάρτηση από το μηχανισμό ELA στα €5,8 δισ., η ΕΤΕ διατηρεί ένα μοναδικό 

χρηματοδοτικό πλεονέκτημα ενόψει της ανάκαμψης της εγχώριας οικονομίας. Επιπλέον, ως 

συνέπεια της αύξησης των καταθέσεων στην Ελλάδα και της απομόχλευσης των δανείων, ο 

δείκτης Δανείων προς Καταθέσεις μειώθηκε περαιτέρω σε 86% στην Ελλάδα και σε 88% σε 

επίπεδο Ομίλου, στα χαμηλότερα επίπεδα του ελληνικού τραπεζικού κλάδου1.  

 

Κεφαλαιακή επάρκεια  

Ο δείκτης Κύριων Βασικών Ιδίων Κεφαλαίων (CET1) ανήλθε σε 16,3%, μη περιλαμβανομένου του 

οφέλους από τις συμφωνηθείσες, αλλά όχι ολοκληρωμένες, αποεπενδύσεις από τις Βουλγαρικές 

θυγατρικές, UBB & Interlease, καθώς και από τη S.A.B.A., οι οποίες θα ενισχύσουν το δείκτη CET1 

κατά περίπου 106 μ.β. Τα κεφάλαια της ΕΤΕ θα ενισχυθούν περαιτέρω από την πλήρη εφαρμογή 

του σχεδίου αναδιάρθρωσης της Τράπεζας. 

Με πλήρη εφαρμογή της Βασιλείας ΙΙΙ, o δείκτης CET 1 ανέρχεται σε 15,8%.  

  

                                                           
1 Η σύγκριση με τις λοιπές εγχώριες συστημικές τράπεζες βασίζεται στα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 

2 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε Ρουμανία, Σερβία, Αλβανία, ΠΓΔΜ, Κύπρο, Μάλτα και Αίγυπτο 

3 Στοιχεία με ημερομηνία 22 Μαρτίου, 2017 
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Παράρτημα 

 
Δ’ Τρίμηνο 

2016 

Γ’ Τρίμηνο 

2016 
Δ  2016 2015 Δ 

Αποτελέσματα (€ εκατ.)       

Κέρδη μετά φόρων Ομίλου 

(συνεχιζόμενες δραστηριότητες)1 

73 6 >100% 53 -2,490 -- 

          Ελλάδα 72 -5 -- 17 -2,482 -- 

          ΝΑ Ευρώπη2 1 11 -91.8% 36 -8 -- 

Οργανικά Έσοδα (€ εκατ.)       

Ομίλου 522 516 1,1% 2.050 1.896 8,1% 

          Ελλάδα 461 457 0,9% 1.809 1.653 9,4% 

          ΝΑ Ευρώπη2 61 59 2,7% 241 243 -0,9% 

Λειτουργικά Έξοδα (€ εκατ.)        

Ομίλου 291 296 -1,9% 1,169 1,214 -3,7% 

          Ελλάδα 245 252 -2,7% 991 1,030 -3,7% 

          ΝΑ Ευρώπη2 46 44 2,7% 178 184 -3,3% 

Ισολογισμός-Ομίλου (€ εκατ.)        

          Συνολικό Ενεργητικό1 74.806 77.708 -3,7% 74.806 79.813 -6,3% 

          Δάνεια προ Προβλέψεων3 

Χορηγήσεις1 

35.470 35.681 -0,6% 35.470 36.812 -3,6% 

          Καταθέσεις3 40.459 39.607 2,2% 40.459 40.289 0,4% 

          Ίδια Κεφάλαια Μετόχων4 6.906 7.070 -2,3% 6.906 7.071 -2,3% 

          Συνολικά Ίδια Κεφάλαια 6.769 6.937 -2,4% 6.769 6.930 -2,3% 

Δείκτες Ομίλου       

Δάνεια (μετά προβλέψεων): 

Καταθέσεις (%) 

88% 90% -2 μ.β. 88% 91% -4 μ.β. 

Επιτοκιακό Περιθώριο (μ.β.) 290 288 2 μ.β. 283 265 18 μ.β. 

Ποιότητα Δανειακού 

Χαρτοφυλακίου (%) 
      

Δείκτης δανείων σε καθυστέρηση +90 

ημερών Ομίλου  
32,9% 34,3% -1,4 μ.β. 32,9% 33,1% 

-0,2 μ.β. 

          Ελλάδα  33,8% 35,4% -1,6 μ.β. 33,8% 34,1% -0,3 μ.β. 

          ΝΑ Ευρώπη2  24,0% 23,9% 0,1 μ.β. 24,0% 24,5% -0,5 μ.β. 

Δείκτης κάλυψης δανείων σε 

καθυστέρηση +90 ημερών Ομίλου  
74,3% 73,4% 0,9 μ.β. 74,3% 74,6% -0,3 μ.β. 

          Ελλάδα  75,4% 74,5% 0,9 μ.β. 75,4% 76,8% -1,4 μ.β. 

          ΝΑ Ευρώπη2  58,6% 57,7% 0,9 μ.β. 58,6% 58,6% 0,0 μ.β. 

       
Δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων Ομίλου  
43,6% 44,8% -1,2 μ.β. 43,6% 46,8% -3,2 μ.β. 

          Ελλάδα  45,1% 46,4% -1,3 μ.β. 45,1% 49,2% -4,1 μ.β. 

          ΝΑ Ευρώπη2  29,7% 29,0% 0,7 μ.β. 29,7% 31,1% -1,4 μ.β. 

Δείκτης κάλυψης Μη Εξυπηρετ/νων 

Ανοιγμάτων Ομίλου  
56,0% 56,3% -0,3 μ.β. 56,0% 53,4% 2,6 μ.β. 

          Ελλάδα  56,5% 56,8% -0,3 μ.β. 56,5% 52,8% 3,7 μ.β. 

          ΝΑ Ευρώπη2  47,4% 47,5% -0,1 μ.β. 47,4% 46,1% 1,3 μ.β. 
  

                                                           
1 Ο όμιλος εξαιρεί τα στοιχεία Ενεργητικού και τα κέρδη / (ζημίες) από διακοπείσες δραστηριότητες (Finansbank, NBGI, ΑΣΤΗΡ ΠΑΛΑΣ, UBB & Interlease και 

S.A.B.A.)   

2 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε, Ρουμανία, Σερβία, Αλβανία, ΠΓΔΜ, Κύπρο, Μάλτα και Αίγυπτο 

3 Τα δάνεια προ προβλέψεων και οι καταθέσεις για το Γ’ τρίμηνο του 2016 και το 2015 εξαιρούν τη S.A.B.A., UBB και Interlease που έχουν ταξινομηθεί το 2016 

ως μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 

προοριζόμενα προς πώληση 

4 Τα ίδια Κεφάλαια εξαιρούν τα δικαιώματα μειοψηφίας, καθώς και τις υπό αίρεση μετατρέψιμες ομολογίες ύψους €2,029 εκατ. για το 2015 και το Γ’ τρίμηνο 

του 2016 
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Ονομασία Συντομ/φία Ορισμός 

Δάνεια μετά Προβλέψεων -- 

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών, εξαιρουμένου του δανείου στο Ελληνικό Δημόσιο ύψους 

€6,2 δισ. 

Δάνεια προ Προβλέψεων -- 

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών προ προβλέψεων απομείωσης, εξαιρουμένου του δανείου 

στο Ελληνικό Δημόσιο ύψους €6,2 δισ. 

Δείκτης Δάνεια προς 

Καταθέσεις -- Δάνεια μετά προβλέψεων προς καταθέσεις, τέλος περιόδου 

Δείκτης Δανείων σε 

Καθυστέρηση +90 Ημερών --  Δάνεια σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών προς δάνεια προ προβλέψεων, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κάλυψης Δανείων 

σε Καθυστέρηση +90 

Ημερών --  

Σωρευμένες προβλέψεις (πρόβλεψη απομείωσης δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών) προς 

δάνεια σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κάλυψης Μη 

Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων --  Σωρευμένες προβλέψεις προς μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κόστους προς 

Έσοδα -- Λειτουργικά έξοδα προς καθαρά λειτουργικά έσοδα 

Δείκτης Κόστους προς 

Οργανικά Έσοδα -- Λειτουργικά έξοδα προς οργανικά έσοδα 

Δείκτης Κυρίων Βασικών 

Ιδίων Κεφαλαίων Δείκτης CET1  

Κύρια βασικά ίδια κεφάλαια, όπως ορίζονται από τον κανονισμό (EU) 575/2013, με σταδιακή 

εφαρμογή των διατάξεων στα σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 

Δείκτης Κυρίων Βασικών 

Ιδίων Κεφαλαίων με Πλήρη 

Εφαρμογή της Βασιλείας ΙΙΙ 

Δείκτης CET1, 

CRD IV FL 

Κύρια βασικά ίδια κεφάλαια, όπως ορίζονται από τον κανονισμό (EU) 575/2013, χωρίς τη 

σταδιακή εφαρμογή των διατάξεων στα σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 

Δείκτης Μη 

Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων -- Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα προς δάνεια προ προβλέψεων, τέλος περιόδου 

Ενσώματα Ίδια Κεφάλαια -- Κοινά ίδια κεφάλαια μείον υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα 

Έσοδα από Χρηματ/κες 

Πράξεις και Λοιπά Έσοδα -- 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων & τίτλων επενδυτικού χαρτοφυλακίου + 

καθαρά λοιπά έσοδα / (έξοδα) + αναλογία κερδών από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις 

Καθαρά Κέρδη / (Ζημίες)  -- Κέρδη / (ζημίες) περιόδου αναλογούντα σε μετόχους της Τράπεζας 

Καθαρό Επιτοκιακό 

Περιθώριο -- 

Καθαρά έσοδα από τόκους ετησιοποιημένα προς το μέσο όρο των τοκοφόρων στοιχείων 

Ενεργητικού 

Καταθέσεις  -- Υποχρεώσεις προς πελάτες 

Κέρδη / (Ζημίες) μετά 

Φόρων -- 

Κέρδη / (ζημίες) περιόδου (κέρδη / ζημίες προ φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες μείον 

φόροι) 

Κέρδη προ Προβλέψεων -- 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα, προ προβλέψεων απομείωσης για την 

κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

Κοινά Ίδια Κεφάλαια -- 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων της Τράπεζας μείον μη ελέγχουσες συμμετοχές και υπο αίρεση 

μετατρέψιμες ομολογίες (CoCos) 

Κόστος Άντλησης 

Ρευστότητας -- 

Το μίγμα του κόστους καταθέσεων, χρηματοδότησης από την ΕΚΤ και τον ELA, καθώς και των 

συναλλαγών σε repos 

Κόστος πιστωτικού 

κινδύνου -- 

Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού κινδύνου ετησιοποιημένες προς μέσο 

δανείων προ προβλέψεων  

Λειτουργικά Έξοδα -- 

Δαπάνες προσωπικού + γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα + αποσβέσεις και 

προβλέψεις απομείωσης αξίας ενσώματων παγίων και άυλων περιουσιακών στοιχείων και 

ακινήτων επενδύσεων + αποσβέσεις άυλων περιουσιακών στοιχείων αναγνωρισμένων σε 

συνενώσεις επιχειρήσεων 

Λειτουργικά Κέρδη / 

(Ζημίες) -- 

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες (καθαρά λειτουργικά έσοδα 

μείον λειτουργικά έξοδα και προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων 

κινδύνων) 

Μη Εξυπηρετούμενα 

Ανοίγματα NPEs 

Σύμφωνα με τους ορισμούς της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EBA, ITS Τechnical Standards) ως 

μη εξυπηρετούμενα ορίζονται τα ανοίγματα που πληρούν μία εκ ή και τις δύο κάτωθι 

προϋποθέσεις: (Ι) σημαντικά ανοίγματα με καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών και (ii) 

Ανοίγματα αβέβαιης πλήρους είσπραξης χωρίς τη ρευστοποίηση εξασφάλισης, ανεξαρτήτως 

από την ύπαρξη ποσού σε καθυστέρηση ή ημερών καθυστέρησης 

Μη Εξυπηρετούμενα 

Δάνεια -- Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών 

Οργανικά Έσοδα -- 

Καθαρά έσοδα από τόκους + καθαρά έσοδα από προμήθειες + καθαρά έσοδα από 

ασφαλιστικές δραστηριότητες  

Οργανικά Κέρδη / (Ζημίες) -- 

Οργανικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα και προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη 

πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

Οργανικά Κέρδη / (Ζημίες) 

προ Προβλέψεων -- 

Οργανικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα, πριν από προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη 

πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

Ρυθμός Δημιουργίας Νέων 

Δανείων σε 

Καθυστέρηση+90 ημερών -- 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών σε καθυστέρηση 

μεγαλύτερη των 90 ημερών, προ διαγραφών και μετά από ρυθμίσεις 

Σταθμισμένα Στοιχεία 

Ενεργητικού   -- 

Στοιχεία Ενεργητικού και στοιχεία εκτός Ισολογισμού, προσδιορισμένα βάσει σταθμισμένου 

κινδύνου, σύμφωνα με τον κανονισμό (EU) 575/2013 
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ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ο «Όμιλος») δεν προβαίνει και δεν θα προβεί σε καμία εγγυοδοτική δήλωση ή άλλη 

εγγύηση, ρητή ή σιωπηρή, και δεν αποδέχεται ούτε θα αποδεχτεί ευθύνη ως προς την ακρίβεια ή πληρότητα των 

πληροφοριών που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση και τίποτε από τα αναφερόμενα στην παρούσα ανακοίνωση 

δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι συνιστά τέτοια δήλωση ή εγγύηση.  

Παρόλο που οι δηλώσεις που αφορούν σε πραγματικά γεγονότα και ορισμένες πληροφορίες για τον κλάδο, την αγορά 

και τον ανταγωνισμό που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση, έχουν προκύψει από και είναι βασισμένες σε πηγές 

που θεωρούνται από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος αξιόπιστες, η ακρίβειά τους δεν είναι εγγυημένη και κάθε τέτοια 

πληροφορία μπορεί να είναι ελλιπής ή συνοπτική. Όλες οι απόψεις και εκτιμήσεις που περιλαμβάνονται στην παρούσα 

ανακοίνωση είναι υποκείμενες σε αλλαγή χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση. Ο Όμιλος δεν φέρει ευθύνη να επικαιροποιεί 

ή να διατηρεί ως έχουν τις πληροφορίες που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση. 

Επιπλέον, ορισμένα από αυτά τα στοιχεία προέρχονται από εσωτερική έρευνα και εκτιμήσεις του ίδιου του Ομίλου βάσει 

γνώσεως και εμπειρίας στη διαχείριση της αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται. Η εν λόγω έρευνα και οι εκτιμήσεις, 

καθώς και η υποκείμενη μεθοδολογία τους δεν έχουν ελεγχθεί από οποιαδήποτε ανεξάρτητη αρχή για την ακρίβεια και 

την πληρότητά τους. Συνεπώς, δεν θα πρέπει ο αναγνώστης να βασίζεται υπέρμετρα σε αυτές. 

Η παρούσα ανακοίνωση περιλαμβάνει ορισμένες δηλώσεις που αφορούν σε μελλοντικές εξελίξεις. Οι εν λόγω δηλώσεις 

υπόκεινται σε κινδύνους και αβεβαιότητες που θα μπορούσαν να επηρεάσουν ουσιωδώς τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 

Οι εν λόγω κίνδυνοι και αβεβαιότητες περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη μεταβολή των οικονομικών, 

χρηματοοικονομικών, επιχειρηματικών ή άλλων συνθηκών της αγοράς. Ως αποτέλεσμα, συνιστάται στους αναγνώστες 

να μη βασιστούν στις δηλώσεις που αφορούν σε μελλοντικές εξελίξεις. Το περιεχόμενο της παρούσας ανακοίνωσης δεν 

πρέπει να ερμηνευθεί ως πρόβλεψη κερδών και δεν υπάρχει εγγύηση ότι οι εν λόγω δηλώσεις και προβλέψεις θα 

πραγματοποιηθούν. Συνιστάται στους αποδέκτες της παρούσας να μην αποδώσουν αδικαιολόγητη βαρύτητα στις εν 

λόγω δηλώσεις, οι οποίες απηχούν τις θέσεις του Ομίλου μόνο κατά την ημερομηνία της παρούσας ανακοίνωσης, και 

να προβούν σε δική τους ανεξάρτητη ανάλυση και απόφαση σε σχέση με τις περιόδους στις οποίες αφορούν οι 

προβλέψεις. 

 


